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карбували зарубки, які у різних місцевостях України мали різні назви: карбики на Поділлі,
цурки на Полтавщині, раваші на Гуцульщині, бірки на Київщині [5, с. 60].

На  думку  А. Богуш,  Н. Лисенко,  формування  у  дітей  старшого  дошкільного  віку
уявлень про число слід здійснювати у тісному зв’язку з історією рідного народу [1]. Учені
сформулювали  провідні  напрямки  ознайомлення  дітей  з  народною  математикою  як
народознавчою роботою в ЗДО:

- ознайомлення дітей зі своєрідними народними способами лічби та вимірювання;
- вимірювання довжини за допомогою частин людського тіла;
- відстані кроками та переходами;
-  об’єму  рідких  та  сипучих  речовин,  площі  за  кількістю  висіяного  зерна  чи  часу

обробки землі однією людиною тощо [1].
Л. Плетеницькою укладено програму «Бабусина математика», у якій авторка пропонує

ознайомлювати дітей старшого дошкільного віку з основами народної математики шляхом
навчання  їх  способам лічби та  обчислення,  старовинним математичним  письмом та  його
носіями,  одиницями вимірювання,  приладдям для вимірювання.  Цей процес  доцільно,  на
думку Л. Плетеницької, здійснювати за допомогою [4, с. 3]:

- народного календаря як засобу опанування часу і простору; 
- шляхом обстеження народних виробів, що містять зображення геометричних фігур; 
- читання казок та приказок, що містять дані про народні одиниці міри та особливості

вимірювання тощо. 
Також дослідниця акцентує увагу на поетапності ознайомлення старших дошкільників

з  математичними  поняттями.  Спочатку  відбувається  роз’яснення  поняття,  потім
відображення його у різних жанрах усної народної творчості, останній етап – ознайомлення з
цим поняттям під час бесід, розповідей, дидактичних ігор.

Отже, народна математика є важливою та необхідною складовою розвитку дитини та
формування її логіко-математичної компетентності на етапі дошкільного дитинства.
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Рівненський державний гуманітарний університет

На  сучасному  етапі  розбудови  Української  держави  реформування  системи  освіти
визначає розвиток особистості дитини як одне з пріоритетних завдань системи освіти. Без
його розв'язання неможливо здійснити головну мету дошкільної освіти, окреслену Базовим
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компонентом  дошкільної  освіти  в  Україні:  формування  базису  «особистісної  культури
дитини через відкриття її світу в його цілісності та різноманітності». В умовах подальшої
гуманізації  й  індивідуалізації  дошкільної  освіти  важливим  аспектом  даної  проблеми  є
дослідження феномену особистісного розвитку дошкільника [1]. 

Експериментальне  дослідження  педагогічних  умов  особистісного  розвитку  старших
дошкільників проводилося на базі ЗДО № 8 м. Вараш Рівненської обл. В дослідженні брало
участь 50 дітей старшого дошкільного віку та 4 вихователі.  

На  констатувальному  етапі  дослідження  було  застосовано  ряд  методик:  методика
«Який я?»;  проективна методика де Греефе; модифікаційний прийом С. Якобсон, В. Щур;
експериментальну гру «Хоровод» (розроблену Є. Панько); бесіду з дітьми з метою виявлення
особливостей  їхнього  Я  –  образу;  методика  Т. Рєпіної  «Вивчення  самооцінки  та  оцінки
особистісних  якостей  дітей  групи»;  проективна  методика  «Автопортрет»;  методика
С.Якобсон і Г.Моревої; методика «Сходинки» [2]. 

Результати  проведених  досліджень  дали  підставу  умовно  поділити  дітей  на  3  рівні
особистісного розвитку: високий (20%), середній (56%)  і низький (24%), що свідчить про
недостатню увагу до проблеми, що вивчається в практиці роботи ЗДО. 

У ході формувального експерименту ми розробили та апробували педагогічні  умови
особистісного розвитку старших дошкільників. 

У  рамках  формувального  експерименту  були  реалізовані  маршрутні  карти
особистісного  розвитку  дитини  дошкільного  віку,  що  включали  в  себе  напрямки
індивідуального освітнього маршруту, форми, методи педагогічного супроводу та очікувані
результати.  З дітьми проводилися дидактичні і сюжетні гри; обговорювалися і обігравалися
тематичні  педагогічні  ситуації.  Дітям  були  запропоновані  ігрові  ситуації,  спрямовані  на
відтворення соціального досвіду, засвоєння цінностей і норм людських відносин, розвиток
дружелюбності в спілкуванні і взаємодії з іншими, формування почуття патріотизму. 

Було  організовано  предметно-розвивальне  середовище  в  групі  ЗДО  необхідними
матеріальними засобами: друковані посібники, іграшки, художні засоби, засоби для творчої
активності.

Перша  педагогічна  умова  (проектування  індивідуальних  освітніх  маршрутів
особистісного  розвитку  дітей,  що  забезпечує  їх  гармонійне  входження  в  соціум)
реалізовувалася  через  розробку  та  впровадження  індивідуальних  освітніх  маршрутів
особистісного розвитку дітей.

Реалізація  другої  педагогічної  умови  (розвиток  рефлексивної  діяльності  дітей,  що
допомагає  їм  позитивно  ставитися  до  себе  та  інших  людей)  передбачала  використання
рефлексивних питань і прийомів, комунікативних ігор та вправ, ігор-драматизації в процесі
різноманітних видів дитячої  діяльності,  в ході режимних моментів  і  в  самостійній роботі
дітей, а також збагачення розвиваючого предметно-просторового середовища [3].

Третя  педагогічна  умова  (підвищення  професійної  компетентності  педагогів  ЗДО)
реалізовувалося  через  використання  різноманітних  форм  роботи  з  педагогами:  семінари,
семінари-практікуми, дискусії, «круглий стіл», ігрове моделювання (ділові та рольові ігри),
вивчення досвіду роботи, консультації,  групові дискусії,  науково-методична рада, відкриті
покази, майстер-класи.

Формувальний експеримент мав на меті також оптимізувати ставлення дитини до себе
за рахунок гармонізації  тенденцій до самовираження та визнання. Контекстом тут слугували
предметно-практична діяльність і спілкування з вихователем.  

Узагальнюючи  результати  проведеного  дослідження  можемо  сказати,  що  на
контрольному етапi збільшилася кількість дітей з високим рiвнем особистісного розвитку (з
20  %  до  36%),  цi  дiти  розуміють,  чого  хочуть.  Вміють  співвідносити  свої  домагання  з
можливостями,  успіхами  та  невдачами.  Переживають  оцінки  дорослих  та  однолітків.
Розуміють, чим викликане позитивне і негативне судження про них. Орієнтуються у своїх
чеснотах  і  вадах,  виявляють  самоповагу,  елементарну  гідність,  можуть  відмовитися  від
незаслуженої  високої  оцінки.  Прагнуть  утвердитись  у  своїх  можливостях.  Розуміють,  що
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самовихваляння є негативним проявом, який зачіпає гідність іншої людини. У них адекватна
самооцінка. 

Дiти iз cереднiм рiвнем особистісного розвитку (їхнiй вiдсоток зменшився з 56 % до
48%,  хоча  їх  лишається  більше,  нiж  дітей  з  високим  рівнем)  виробляють  елементарні
судження про свої досягнення, якості, вчинки. Прагнуть до високої самооцінки, але і схильні
до самовихваляння, у них завищена самооцінка. Не усвідомлюють зв’язку своєї самооцінки з
реальними  досягненнями  та  оцінками  авторитетних  дорослих.  Не  вміють  будувати  свою
поведінку  з  урахуванням  можливих  реакцій  інших  людей.  Володіють  формами
самостійності,  цілеспрямованості,  наполегливості,  рішучості,  впевненості.  Уміють зробити
вибір, прийняти рішення, взяти на себе елементарну відповідальність за його наслідки.

Вдвічі зменшився вiдсоток дітей з низьким рівнем особистісного розвитку – з 24% до
12%. Цi діти мають певну думку про себе, можуть сформулювати узагальнене судження з
приводу  самих  себе,  але  не  вміють  будувати  свою  поведінку  з  урахуванням  можливих
реакцій інших людей, не вміють брати відповідальність за власні вчинки, не розуміють, чим
викликане  позитивне  і  негативне  судження  про  них  інших,  не  переживають  оцінок
однолітків та дорослих. 

Отже,  результати  експериментальної  роботи  показали,  що  рівень  особистісного
розвитку дітей старшого дошкільного віку підвищився за рахунок впровадження в освітній
процес педагогічних умов особистісного розвитку дітей старшого дошкільного віку.
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ГЕОМЕТРИЧНІ ФІГУРИ ЗА ДОПОМОГОЮ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ

Бачинська Л. П., здобувач вищої освіти І курсу магістратури спеціальності
«Дошкільна освіта»

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І.

Рівненський державний гуманітарний університет

Реформування  освіти,  необхідність  її  інформатизації  спонукає  дошкільну  освіту,  як
першу ланку безперервної освіти, здійснювати пошук шляхів розвитку особистості дитини.

У зв’язку з цим набуває актуальності проблема впровадження нових інноваційних та
інформаційних  засобів  i  методів  навчання,  які  забезпечать  подальше  удосконалення
освітнього процесу, доступність та ефективність ocвiти, підготовку молодого покоління до
життєдіяльності в інформаційному суспільстві.

Вітчизняні  та  закордонні  дослідження  з  використання  технічних  засобів  навчання,
зокрема  комп’ютера  в  закладах  дошкільної  освіти  переконливо  доводять  не  тільки
можливість, але й доцільність їх використання, а, також визначають особливу його роль в
розвитку інтелекту і особистості дитини у цілому (С. Новосьолова, Г.  Петку, І.  Пашеліте,
С. Пейперт, Б. Хантер й ін.). 
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